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Lénda: Gjuhé shqipe dhe letérsi

PJESA | - Gjuhé shqipe

Larguar

Shpesh mendojmé gé punét tona, qofshin ato té médha apo té rutinés, duhet t’i mbeten kujtesés,
pérndryshe bota joné do té bjerret dhe ne do ta humbasim vendin gé na pérket né univers. Por kjo nuk
mund té jeté e vérteté, se po té ishte késhtu, pozicioni yné do té ishte aq i pérkohshém, sagé botét tona
do té ishin shembur gjithsesi.

Ndodh gé njé heré né vit té largohem pér njé dité. Njé naté pérpara nisjes pérgatitem gé t’u shpétoj
té gjitha detyrimeve gé mé mbajné lidhur. Informoj familjen dhe miqté se nuk do té jem e disponueshme
né njézet e katér orét e ardnshme; pastaj fik telefonin. Zgjedh njé stacion né radio gé transmeton vetém
muziké, mundésisht muziké té miré, té hershme. Rri té paktén njé oré né vaské me ujé té nxehté, pastaj
béj gati rrobat pér arratisjen time té sé nesérmes né méngjes dhe, duke e ditur gé asgjé nuk do té mé
shqetésojé, fle si e vdekur.

Né méngjes ngrihem vetém kur mé del gjumi, sepse géllimisht nuk e kam véné alarmin e orés,
pasi nuk déshiroj t’i imponoj vetes kohén kur do té cohem. Vesh rroba té zakonshme, mbath képucé té
rehatshme dhe dal nga shtépia pa ditur pér ku nisem e né ¢’vend do té shkoj.

Meqé jetoj né gytet, sillem rrotull népér rrugé, kundroj vitrinat e dyganeve ose ndértesat. Hyj dhe
dal nga parget publike, librarité, hollet e giellgérvishtésve dhe kinematé. Nuk mé rrihet gjaté né njé vend.

Pérgjaté késaj dite, pérpigem té harronem. Nuk dua té kujtoj as emrin tim, vendin ku jetoj ose
pérgjegjésité e tmerrshme gé mé réndojné mbi shpatulla. Urrej té takohem qofté edhe me miqté e mi mé
té afért, sepse atéheré kujtohem se kush jam apo né ¢’gjendje éshté jeta ime, té cilén dua ta harroj pér njé
faré kohe.

Kushdo ka nevojé té largohet pér njé dité. Njé dité gjaté sé cilés ndan me vetédije té shkuarén nga
e tashmja. Punét, familja, angazhimet dhe miqté njé dité mund té mbijetojné pa ne dhe, nése egoja joné
do té na lejonte té rréfeheshim, ato mund té bénin gjithé jetén edhe pa ne.

Cdo njeri e meriton njé dité larg, njé dité kur ai nuk déshiron té pérballet me probleme, nuk kérkon
ndonjé zgjidhje. Secili prej nesh ka nevojé t’u shmanget shgetésimeve, té cilave kurré nuk kemi pér t’iu
shpétuar.

Kemi nevojé té mos lodhim veten me pyetje té shumta pa ndonjé géllim ose kemi nevojé pér
hapésira kohore, ulur né stolat e parkut, duke vézhguar jetén misterioze té milingonave apo kurorat e
peméve.

Nése térhigemi pér pak kohé, ne nuk jemi té papérgjegjshém, si¢ mund té mendojné shumé prej
jush apo disa té tjeré gé na akuzojné, sepse mé sé shumti po clodhemi e pushojmé pér té kryer e pér té
shlyer mé miré detyrat dhe detyrimet tona.

Kur kthehem né shtépi, gjithmoné habitem kur shoh se disa nga pyetjet gé doja t’u shmangesha,
e kané marré njé pérgjigje, kurse disa ngatérresa gé kisha shpresuar té fashiteshin, jané zgjidhur gjaté
mungesés sime.

Njé dité larg éshté si t’i japésh jeté jetés. Mund té té zhduke inatin, té té ndihé té marrésh veten, té té
japé forcé dhe té té rinojé shpirtin.
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Lénda: Gjuhé shqipe dhe letérsi

Pér pyetjet 1-4 garkoni alternativén gé ju mendoni si té sakteé.

1. Cilanga alternativat e méposhtme pérbén temén gendrore té késaj pjese? 1 piké

A) Koha éshté thelbi i gjithckaje.

B) Njé dité larg éshté si t’i japésh energji vetes.
C) Njé vendim i vetém ka shumé pasoja.

D) Problemet mund té zgjidhen veté.

2. Autorja i bén rrobat gati gé njé naté mé paré. Né kété ményré ajo: 1 piké

A) do té keté mundési té pérzgjedhé ngjyrat e veshjeve.
B) do té keté kohé té vishet sa mé elegante gé t& mundet.
C) nuk do té harrojé se c¢faré déshironte té vishte.

D) nuk do t’i duhet té marré vendime né méngjes.

3. Cila nga alternativat e méposhtme tregon se kjo pjesé éshté shkruar kryesisht né vetén e paré
njéjés? 1 piké

A) Cdo njeri e meriton njé dité larg.

B) Kushdo ka nevojé té largohet pér njé dité.

C) Né méngjes ngrihem vetém kur mé del gjumi.

D) Nése térhigemi pér pak kohé, ne nuk jemi té papérgjegjshém.

4. Cila fjali, e marré nga kjo pjesé, pérshkruan mé miré nevojén e autores pér té gené “njé dité
larg”? 1 piké

A) ... do ta humbasim vendin gé na pérket né univers.

B) ... dua ta harroj pér njéfaré kohe.

C) ... fle si e vdekur.

D) ... miqté njé dité mund té mbijetojné pa ne.

5.

a) Cila éshté njé nga arsyet gé e nxit autoren té largohet pér njé dité? 1 piké

b) A jané té gjithé njerézit té té njéjtit mendim me autoren?
Zbuloni né tekst njé ilustrim gé nénvizon njé géndrim té kundért me idené e saj, duke dhéné
edhe ményrén se si e kundérshton autorja kété mendim. 2 piké
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6.

Identifikoni dy nga masat qé merr ajo pér t’u ndieré “e harruar”. 2 piké

Pse éshté kaq i réndésishém pér autoren ky lloj largimi? Cili éshté arsyetimi gé ajo bén pér té

shpjeguar veprimin e saj? 2 piké
8. Cilat jané dy ndjenja gé ka nxitur autorja e késaj pjese tek ju si lexues? 2 piké
9. Né kété fragment ndeshen lloje té ndryshme tekstesh joletrare. Zbuloni né tekstin e dnéné njé

paragraf pérshkrues dhe shkruani dy karakteristika gjuhésore gé e béjné até té tillé.
3 piké

Karakteristikat:
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Teksti i dhéné mé poshté nuk éshté i sakté nga ana gjuhésore.

Lexojeni até dhe garkoni pérgjigjen gé ju mendoni si té sakté.

Si orientohen zogjté shtegtaré?

[1] Njé nga dukurité mé té cuditshme dhe mé té pashpjegueshme té natyrés éshté aftésia e disa
genieve té gjalla pér té gjetur rrugén e vendlindjes, edhe po té ndodhen shumé larg saj. [2] E béjné kété
jo vetém zogjté shtegtaré, por edhe bletét, peshqit etj. [3] Kéta kthehen né vendlindje edhe kur ndodhen
shumeé larg saj, edhe kur distanca nga ajo éshté e ndaré me pengesa té médha si ujore, ashtu edhe tokésore.

[4] Jané béré dhe vazhdojné té béhen shumé prova, pér shpjegimin e njé dukurie té tillé té
cuditshme. [5] Fshehtésia qé e karakterizon, ende nuk éshté arritur té shpjegohet, vec té dhénat jané vértet
tronditése. [6] Kané guar larg vendlindjes 7 harabelé, dhe jo pak, plot 650 km larg. [7] Pesé prej tyre
arritén té ktheheshin né vendlindje, madje edhe né foleté e tyre. [8] Jané béré e béhen shumé prova, éshté
harxhuar e harxhohet mund i madh, pér ta shpjeguar si arrijné kéto krijesa ta béjné kété, por shpjegimi i
sakté mungon. [9] Pér ta nuk ke si thua qé shfrytézojné ndonjé orientues. [10] Ku t’i gjejné mbi hapésirat
e pamata té ogeaneve? [11] Té thuash gé éshté vetém forca e instinktit, ky shpjegim nuk té kénaq!
[12] Pér shkencén e gjitha kjo nuk ka fare interes. [13] Shkaget e shtegtimeve dihen: kérkimi i kushteve
sa mé té favorshme pér t’u ushqyer dhe pér té rritur té vegjlit. [14] C’sinjale dhe ¢’orientues pérdorin
gjaté kétyre fluturimeve marramendése, deri mé sot, askush s’ka mundur t’na i zbulojé.

10. Titulli i fragmentit nga piképamja e ndértimit sintaksor éshté: 1 piké

A) fjali e thjeshté dykryegjymtyréshe.
B) fjali pyetése emérore.

C) fjali pyetése e paploté foljore.

D) pjesé e nénrenditur ftilluese.

11. Fjala té pashpjegueshme né fjaliné [1] éshté: 1 piké

A) e pérbéré
B) e pérngjitur
C) e prejardhur
D) e thjeshté

12. Trajta e shkurtér né fjaliné: Fshehtésia gé e karakterizon, ende nuk éshté arritur té shpjegohet,
vec té dhénat jané vértet tronditése, i referohet fjalés: 1 piké

A) distancé, né fjaliné [3].
B) dukuri, né fjaliné [4].

C) fshehtési, né fjaliné [5].
D) shpjegim, né fjaliné [8].

13. Né cilén nga fjalité ka njé pérdorim té gabuar té shumésit té emrit? 1 piké

A) N& fjaliné [3]
B) Né fjaliné [6]
C) Né fjaliné [10]
D) Né fjaliné [13]
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14. Né cilén nga alternativat kemi njé trajté té bashkuar? 1 piké

A) Pér ta nuk ke si thua gé shfrytézojné ndonjé orientues.

B) Fshehtésia qé e karakterizon, ende nuk éshté arritur té shpjegohet.

C) C’sinjale pérdorin gjaté kétyre fluturimeve marramendése, askush s’ka mundur t’na i zbulojé.
D) Pesé prej tyre arritén té ktheheshin né vendlindje, madje edhe né foleté e tyre.

15. Né cilén nga fjalité nuk jané respektuar rregullat e kohezionit? 1 piké

A) NEé fjaliné [1]
B) NEé fjaliné [4]
C) Né fjaliné [9]
D) NEé fjaliné [13]

16. Né cilin rast fjalité [13] dhe [43] jané lidhur né njé fjali té vetme, pa e ndryshuar kuptimin e
tekstit? 1 piké

A) Shkaget e shtegtimeve dihen: kérkimi i kushteve sa mé té favorshme pér t’u ushgyer dhe pér té
rritur té vegjlit dhe ¢’sinjale dhe ¢’orientues pérdorin gjaté kétyre fluturimeve marramendése,
deri mé sot askush s’ka mundur t’i zbulojé.

B) Shkaget e shtegtimeve dihen: kérkimi i kushteve sa mé té favorshme pér t’u ushqyer dhe pér té
rritur té vegjlit dhe ¢’sinjale, por ¢’orientues pérdorin gjaté kétyre fluturimeve marramendése,
deri mé sot askush s’ka mundur t’i zbulojé.

C) Shkaget e shtegtimeve dihen: kérkimi i kushteve sa mé té favorshme pér t’u ushqyer dhe pér té
rritur té vegjlit, prandaj ¢’sinjale dhe ¢’orientues pérdorin gjaté kétyre fluturimeve
marramendése, deri mé sot askush s’ka mundur t’i zbulojé.

D) Shkaget e shtegtimeve dihen: kérkimi i kushteve sa mé té favorshme pér t’u ushqyer dhe pér té
rritur té vegjlit, megjithése ¢’sinjale dhe ¢’orientues pérdorin gjaté kétyre fluturimeve
marramendése, deri mé sot askush s’ka mundur t’i zbulojé.

17. Cila nga alternativat do té ishte njé mbyllje e pérshtatshme pér kété tekst? 1 piké

A) Edhe mé mahnitése éshté aftésia e tyre pér t’u kthyer né foleté e tyre.
B) Mbetet njé e fshehté vérteté mahnitése!

C) Por ata merren vesh me njéri-tjetrin.

D) E pra, edhe shpezét natyra i ka pérshtatur me njéri-tjetrin.

18. Cila fjali pérmban informacion, gé nuk éshté né té njéjtén linjé logjike me pérmbajtjen e tekstit?
1 piké

A) Fjalia [11]
B) Fjalia [12]
C) Fjalia [13]
D) Fjalia [14]
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19. Lexoni pérkufizimet e méposhtme té marra nga Fjalori i gjuhés shqipe.

1. MUND I jokal. Kam fuqi, zotési, aftési etj. pér t& béré njé puné a njé veprim, jam né
gjendje té kryej a té arrij dicka; e kam né doré ta bé&j dicka; jam i zoti a i afté pér dicka;
mundem. Po t& mundésh, eja (rri)! Sa mund, aq béj.

2. MUND I jokal.Pérdoret si folje gjysméndihmése me vleré modale, zakonisht né trajtén
e vetés sé treté té numrit njgjés, pér ta paragitur si t&¢ mundshme a si té lejueshme até
gé shpreh folja ose fjalia e mépasme; mundem.

3. MUND m. Mundimi e pérpjekja qé& b&mé pér té kryer njé puné zakonisht té réndé, pér
té kapércyer njé véshtirési etj.; puné e madhe ose e réndé gé té lodh, dicka e véshtiré
gé té mundon. Me mund té madh.

4. MUND Il kal. E vé poshté diké, e vé nén vete, dal fitimtar mbi t& né njé ndeshje, né njé
lufté etj.; mposht. E mundi armikun (kundérshtarin). | mundén né futboll (né shah). Dy
mace mundin njé ari. fj.u.

Cila nga pérkufizimet pérkon me pérdorimin e fjalés mund, té pérdorur né fjaliné [8]?
1 piké

A) Pérkufizimi 1
B) Pérkufizimi 2
C) Pérkufizimi 3
D) Pérkufizimi 4
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PJESA Il - Letérsi

Thellté né veten teme flejné kangét e pakéndueme
té cilat ende vuejtja as gézimi s’i nxori,

té cilat flejné e presin njé dité ma té lumnueme
me shpértheye, m’u kéndue pa frigé e pa zori.

Thellté né veten teme kangét e mia jesin...
e uné jam vullkani gé fle i fashitun,

por kur t’i vijé dita té gjitha kam me i gitun
né njé mijé ngjyra té bukra gé nuk vdesin.

Por a do té vijé dita kangét me u zgjue?
Apo ndoshta shekujt me ne prap po tallen?
Jo! jo! Se liria filloi me lulzue

dhe e ndjej nga Dielli (alegorik) valén.

O kangét gé fleni reliktet e mia

g’ende s’keni prekun as njé zemér té huej,
vetém uné me ju po kénagem si fémia
uné - djepi juej; ndoshta vorri juej.

Migjeni “Kangét e pakéndueme”

Pér pyetjet 20-22 garkoni alternativén gé ju mendoni si té sakté.

20. Cili prej vargjeve té poezisé éshté thellésisht sarkastik? 1 piké

A) Apo ndoshta shekujt me ne prap po tallen?
B) O kangét gé fleni reliktet e mia

C) Por a do té vijé dita kangét me u zgjue?

D) por kur t’i vijé dita té gjitha kam me i gitun

21. Cili nga ciftet e fjaléve éshté antonimik?

A) frigé — zori

B) zgjua- lulzue

C) vuejtja - gézimi
D) shpérthye- kéndue

1 piké

22. Né vargun: e uné jam vullkani qé fle i fashitun, fjala i fashitun merr kuptimin: 1 piké

A) i térbuar

B) izeméruar
C) i pérhumbur
D) i heshtur

© QSHA




Lénda: Gjuhé shqipe dhe letérsi

23. Cili éshté shgetésimi kryesor i poetit né kété poezi? 1 piké
24. Interpretoni forcén shprehése qé mbart folja flené né strofén I. 1 piké
25.

a) Cili éshté mendimi gé ka poeti pér poeziné? Né cilin varg shfaget ai? 2 piké

b) Lexoni me kujdes vargun: por kur t’i vijé dita té gjitha ka me i gitun. Sipas mendimit tuaj, cila
éshté dita gé pérfytyron poeti? 1 piké

26. Me cfaré e pérgas veten poeti? Shpjegoni forcén e pérfytyrimit gé krijohet nga kjo analogji.
2 piké

27. Mbi ¢’figuré stilistike ngrihet vargu i fundit i késaj poezie? Si do ta interpretonit néntekstin gé
mbart ky varg? 3 piké
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Lexoni fragmentin e méposhtém dhe pérgjigjuni pyetjeve né vijim.

Cdo méngjes ajo ishte mé e geté, merrte frymé mé lirisht dhe dukej mé pak e zbehté. Duke u mbyllur
plagét e saj té shpirtit, fytyra e saj nisi té rrézéllente pérséri nga bukuria, por nga njé bukuri mé hijeréndé
dhe mé e geté se pérpara. Po i ktheheshin edhe vecantité e méparshme té karakterit, madje, edhe dicka
nga hareja e saj e dikurshme: ngérdheshja e saj e lezetshme, dashuria e saj pér dhiné, déshira pér té
kénduar, pamja disi e ndrojtur dhe e turpshme.

Kur nuk i rrinte mendja te Febysi, ajo mendonte nganjéheré pér Kuazimodon. Ky ishte pér té e
vetmja hallké, e vetmja verigé, i vetmi mjet ndérlidhjeje me botén e té gjalléve. E shkreta! Ajo ishte mé
larg botés se Kuazimodua. Nuk e kuptonte fare mikun e cuditshém gé i kishte dhuruar fati. Shpesh ajo
gortonte vetveten se mirénjohja e saj kundrejt tij nuk ishte e mjaftueshme pér ta detyruar gé ta shihte até
me njé sy tjetér, por ja gé nuk mésohej dot kurrsesi me até kambanar té ngraté. Ai ishte tepér i shémtuar.

Esmeralda as gé e mori pérdhe bilbilin gé i kishte dhuruar ai. Kjo nuk e pengoi Kuzimodon gé té
vinte heré pas here pér ta paré. Ajo bénte ¢cmos pér ta fshehur neveriné e saj, kur kambanari i sillte
shportén me ushgime ose shtambén me ujé, por ai vinte re gjithnjé se vajza mezi e shihte né sy dhe
prandaj ikte i brengosur.

Njé heré ai erdhi né castin gé vajza po pérkédhelte Xhalin. Kuazimodua e véshtroi njé copé heré i
menduar kété grup térheqés, té pérbéré nga dhia dhe nga cigania; mé sé fundi, duke tundur kokén e tij té
madhe dhe ¢ipa-¢ipa, tha:

- Fatkegésia ime éshté se i shémbéllej ende tepér njeriut. Do té doja té isha njé kafshé, si¢ éshté kjo dhia.

Esmeralda e véshtroi me habi, dhe ai iu pérgjigj kétij véshtrimi:

- Oh, uné e di arsyen, - dhe iku.

Njé heré tjetér ai u duk te dera e odés sé saj (brenda ai nuk hynte kurré), né ¢astin kur vajza po
kéndonte njé baladé té vjetér spanjolle. Kur pa até fytyré té shémtuar gé i doli pérpara aq papritmas né
mes té kéngeés, vajza u ndal dhe béri padashur njé lévizje plot friké. Kambanari i mjeré ra né gjunjé te
pragu i derés dhe lidhi duart e tij té médha, té vrazhda me njé pamje pérgjéruese:

- Oh, ju lutem, - tha ai pérvajshém, - vazhdojeni kéngén dhe mos mé déboni!

Ajo nuk deshi ta hidhéronte até dhe e vazhdoi baladén, ndonése duke u dridhur.

Ndérmjet figurave groteske té skalitura né murin e katedrales, kishte njé qé kambanari e donte
vecan dhe me té cilén ai dukej se shkémbente shpeshheré njé véshtrim véllazéror. Njé heré cigania e
dégjoi até té thoshte: “Oh, pse nuk jam dhe uné prej guri sig je ti!”

Viktor Hygo “Katedralja e Parisit™ (fragment)

Pér pyetjet 28-30 garkoni alternativén gé ju mendoni si té sakté.

28. Cfaré provon Kuazimodo pér Esmeraldén? 1 piké

A) Dhembshuri - pér shkak té trajtimit gé i béhet asaj nga shogéria.

B) Térhegje - sepse ajo ka njé bukuri fizike té pazakonté.

C) Dashuri - ajo éshté me shpirt fisnik dhe ka té njéjtén shkallé mjerimi me té.
D) Xhelozi — pér shkak té raportit t& saj me Febysin.

29. Cilat jané ndjesité qé shfag Esmeralda pér Kuazimodon né kété fragment? 1 piké

A) Dashuri dhe dhembshuri.
B) Urrejtje dhe pérbuzje.

C) Mllef dhe neveri.

D) Friké dhe méshiré.

30. Detajet né paragrafin e paré jané té réndésishme sepse: 1 pikeé

A) paralajmérojné fundin e lumtur té Esmeraldés.

B) shpjegojné gjendjen né té cilén ndodhet Esmeralda.

C) tregojné marrédhénien midis Esmeraldés dhe Kuazimodos.
D) tregojné se ajo po mendon pér té ardhmen.
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31.

a) Cila éshté gjendja shpirtérore e Kuazimodos né fragment? Si shfaget ajo pérmes hollésive té té
folurit? Zbuloni njé rast, pér té ilustruar pérgjigjen tuaj. 2 piké

b) Cili éshté thelbi i natyrés sé Esmeraldés? Shpjegoni pérgjigjen tuaj, duke e mbéshtetur até me
njé ilustrim nga fragmenti. 2 piké

32. Zbuloni tonin me té cilin éshté théné fjalia e fundit e kétij fragmenti. Interpretoni nga buron ky
lloj toni i komunikimit? 2 piké

Toni:

Arsyeja:

33. Né paragrafin e dyté, narratori shprehet pér Esmeraldén: E shkreta! Cfaré nénkupton kjo?
1 piké

34. Komentoni fjaling, duke shpjeguar funksionin e figurave letrare né pércjelljen e imazhit.

3 piké
Duke u mbyllur plagét e saj té shpirtit, fytyra e saj nisi té rrézéllente pérséri nga bukuria, por nga
njé bukuri mé hijeréndé dhe mé e geté se pérpara.
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Lénda: Gjuhé shqipe dhe letérsi

35. Rikthehuni edhe njé heré te pjesa “Larguar”. 8 piké
Shkruani njé ese ku té shprehni njé opinion té kundért me tezén e autores.
Pérpiquni té jeni bindés pérmes argumenteve dhe shembujve gé do té parashtroni.

Shtjellimi Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(35a) (35h) (35¢) (35d) 35
2 2 2 2 8
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